

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MADRID NOTAS SUELTAS

REAPARECE LA ESTRELLA

Un poco más gorda, tal vez un poco menos ágil, ha reaparecido solemnemente Julia Fons, después de una ausencia de cerca de cuatro años. Madrid, que deliraba por ella, llena todos los días el teatro de la Zarzuela para oír a la "Conde de Luxemburgo", ya que lo de oír es una aspiración irrealizable en lo de gran sala, que en su reedificación después del incendio reciente ha perdido totalmente la sonoridad.

La Fons es aquí, además de ser como en todas partes una mujer guapa y atractiva, una especie de símbolo: para el buen señor que quiere correrla un poco, para el estudiante que hace sábado de un día entre semana, para el lugareño que ansía bañar su alma soñolienta en los placeres de la Corte, Julia Fons es el emblema de las cosas alegres y piensaceras. ¡Ir a ver a la Fons! Y para ver a la Fons se iba a Eslava hace cuatro ó cinco años, cuando arreció el diluvio de operetas escritas en alemán y cobradas en Castellano.

Ahora aquella racha, alternada con la de los sainetes franceses, continúa en triunfo en Eslava bajo los auspicios de Peña, el gracioso actor aquí tan admirado, que tiene a su alrededor un grupo de mujeres lindas y bien vestidas. Y la Fons se ha instalado en la Zarzuela, reforzando una compañía de la cual, los hombres, al menos, son detestables. En el inmenso escenario, alto como una catedral, los primeros y segundos y terceros actores hacen de condes, de príncipes y de generales con un aspecto desolador de criados de fonda de último orden. Sus voces inseguras se pierden en el enorme ámbito, mientras sus fracs de guardarropía cuelgan lánguidos sobre sus espaldas.

La bella triple hace cuanto puede para encender el fuego sagrado: cuando el verso traducido del célebre vals de los besos la hace decir a su galanteador "roba-lé, roba-lé, roba-lé", ya le lleva alta dados, sin esperar a que él se los robe, veinticinco ó treinta. Pero, naturalmente, los besos, seguramente muy agradables para el señor importante que los recibe—el cual, por cierto, sale en el último acto con una capa de bandos blancas que no recordaba la de cierto respetable convecino nuestro, muerto hace bastantes años y único poseedor conocido de prenda semejante—no indemnizan al público de tanta languidez y tan escasa brillantez de espectáculo.

NI NEGRO NI CAMPION

Unos carteles que cubren medio Madrid nos han intrigado, "Johnson contra Crozier", "Negro contra blanco". Y, convencidos de que se trataba de un "match" en que lucharía el célebre negro Johnson, el que no hace mucho vimos cruzar por las calles de nuestro pueblo, acompañado de una guapísima americana, veíamos nuestra repugnancia por el salvaje espectáculo y nos encaramamos hasta la única localidad que pudimos alcanzar, entre millares y millares de espectadores envueltos en una espesa niebla de tabaco. Florez, que nos acompañaba, nos ha hecho conocer las más sangrientas esperanzas: en primer lugar nos asegura que los campeones se hacen practicar toda clase de operaciones quirúrgicas para suprimir en frío dientes, vara de la nariz y demás puntos especialmente expuestos al puñetazo, sustituyéndolos por piezas de quita y pon adecuadas al caso; pero, además, nos garantiza la casi seguridad de que habrá golpes de los que rompen mandíbulas y dejan desvanecido a uno de los combatientes. Con tales auspicios vamos hacia el Gran Teatro como tantas veces hemos atravesado el campo de Carballo camino de la Plaza de Toros, atraídos por el olor de la barbarie.

Después de varios rotomables Keystones y de un ridículo "match" entre aficionados, mucho menos interesante que la más modesta bronca de pasillos de instituto, comienza el espectáculo sensacional. Nuestra primera desilusión consiste en comprobar que el negro no es negro. ¿Por qué se les llamará negros si, cuando más, no suelen pasar de castaños oscuros? Este es uno de tantos: su admirable cuerpo de estalua casi totalmente desnudo, parece un bronce aún expuesto a la intemperie, pero la piel, estirada y brillante sobre los poderosos músculos, no sale de las varias tonalidades del tabaco. Su adversario, un blanco amarillento, es un hombre flaco y sin relieve, casi sin nariz—ventaja inapreciable para tal oficio—y sin músculos visibles en brazos y piernas, extremadamente delgados. Pero resulta, y esta es la segunda desilusión, que el que se llama Johnson es este blanco y que, por consiguiente, el negro no tiene nada que ver con el célebre campeón del mundo de igual nombre, el que luchó con Carpenter hace un par de años; el negro se llama Crozier y es de Jamaica.

El puñetazo comienza, interrumpido cada dos minutos por un golpe de timbre, algunos "letonazos" dados a los luchadores con sendas toallas felpudas, unas fricciones y unos sorbos de agua, después de lo cual sigue adelante. Un señor alto, vestido de "smoking", interviene de vez en cuando para separar a los contendientes en cuerpo a cuerpo. El público, ansioso, comenta, aplaude, se alza a ratos ante un puñetazo más fuerte que los otros dados en sitio que supone más doloroso. Cualquiera habría apostado por el negro, al comparar sus músculos formidables con la familia escuálida del norteamericano; mas pronto puede verse que el flaco se defiende con una agilidad, una energía y unas fuerzas inesperadas. Al cabo, tras de bastantes puñetazos, un hilillo de sangre corre de una nariz, manchando el guante enemigo, que extiende la huella roja donde va golpeando.

Pero el "match" no es interesante; el público, como el de los toros, al que se parece tanto, unido en uno y otro por una psicología parecida, nutrida de crueldad sanguinaria, se siente defraudado al ver que no pasa apenas nada, nada de lo que allí le sirva en esperanza de huesos rotos y carnes maceradas y sufrimiento en abundancia. Y los puñetazos siguen combatiendo, convertidos a ratos en su propia caricatura, porque recuerdan a los "clowns" que, imitandoles, boxean desmayadamente por pistas y escenarios y acaban por quedarse apoyados uno en otro, exagerando cómicamente su cansancio.

LA SONRISA DEL CONDE

Ayer tarde nos hemos cruzado con la "limousine" azul oscura donde subía rápidamente la calle de Alcalá el conde, el único conde que hay en España como, con frase

tan gallarda como inspirada, dijo en solemne ocasión, el Sr. Royo Villanova, premiado por ella con la dirección general de Enseñanza.

El conde, rojo, como siempre, tras de los cristales de su coche oficial, sonreía á solas consigo mismo, con la faz relativamente dilatada. Su nariz ganchuda se arrugaba un poco bajo los ojuelos maliciosos y sagaces.

Sin llegar á histórica, la sonrisa nos pareció interesante. Acaso el conde, solo, entregado á sus pensamientos dentro del amparo del artilugio, descansando por unos minutos de ese tormento del encasillado del que es fama que dice que le ha hecho perder el miedo al infierno, porque, por malo que sea, no será peor de lo que él está pasando, sonreía pensando en que ya ha logrado derribar á Urzáiz y, además, reemplazarle por Villanueva, con posible coyuntura de estrellar también al reemplazante.

Madrid, Febrero, 1916.

LA BATERIA DE MONTAÑA

Un obsequio en el Ayuntamiento

Hoy á las seis de la tarde serán obsequiados con un champagne de honor en el Ayuntamiento los jefes y oficiales de la primera batería del tercer regimiento de Montaña que acaba de regresar de Africa.

Al acto han sido invitados el capitán general de la región y los generales con mando en plaza, los jefes de cuerpo, el comandante de Marina y los directores de los diarios locales.

Para repartir entre los soldados, cabos y sargentos de la batería envió ayer el alcalde al jefe de la misma 90 pesetas.

EL ACTO DE HOY

La fiesta del Arbol

«Al verlas elevarse en los aires, y en las cimas de los montes, pudiera decirse que las plantas participan algo del cielo á que se acercan.»—Chateaubriand. «El Genio del Cristianismo».

No es preciso hacer la apología del árbol, ya que, pensadores ilustres, pedagogos eminentes y sociólogos de primera magnitud, han proclamado la virtualidad del árbol como agente primordial de salud y de riqueza.

Como dice Costa, «van ganando rápidamente el favor universal las doctrinas que proclaman el arbolado como órgano vitalísimo de la economía del planeta».

«Los árboles son los reguladores de la vida, y como los socialistas, niveladores de la creación. Rigen la lluvia y ordenan la distribución del agua llovida, la acción de los vientos, el calor, la composición del aire.»

Por eso el árbol siempre ha sido objeto de culto por parte de todos los hombres que, consciente ó inconscientemente, veían en él la complejidad de donde obtener alimentación, albergue ó instrumentos para el trabajo.

Mas, cuando se llegó, científicamente, á conocer una por una todas las cualidades del árbol, entonces se proclamó la necesidad imperiosa de dedicarle preferente atención y de concentrar las energías de todos los pueblos en un mismo fin: repoblar los bosques, remunerar á los montes de las talas horrendas que, en horas de rapina, de saqueo y de ignorancia, han empobrecido á la humanidad.

De ahí la transcendencia inmensa de la Fiesta del Arbol, su valor social, su cometido gigantesco. Y es que la Fiesta del Arbol por la complejidad de sus utilidades consecuentes, es la fiesta por excelencia de la civilización y del progreso, de la fraternidad más amplia; porque se aunan en ella valores tan importantes, como el económico que supone la repoblación del arbolado; el pedagógico haciendo al niño sensible desde muy temprana á la belleza de los árboles, de las flores, de los pájaros, de los insectos, de todas esas maravillas al lado de las cuales pasaría, acaso, sin verlas, y conduciéndole, en frase de Mlle. Chamalet, á la pura fuente de los desinteresados gozos de la admiración; el valor patriótico coadyuvando al engrandecimiento de la nación é inculcando en el niño semi-amoroso, tan altruista como el de laborar por la riqueza de la madre patria.

Pero si reflexionamos que todos estos valores son, por decirlo así, universales y aplicables á todas las naciones, porque atañen á la sublimación de los sentimientos humanos y al incremento axiomático de la riqueza, y nos detenemos á pensar en el carácter de importancia excepcional que reviste la Fiesta del Arbol en nuestra patria, entonces su utilidad es extraordinaria y hay que rendirle veneración y culto sagrado; pues, como dice Altamira, la primera y más importante cuestión que el pueblo español tiene que resolver es modificar el medio físico en que vive.

Interin no hagamos esto serán inútiles todas cuantas acciones se emprendan, toda cuanto obra de regeneración comencemos. ¿Y qué medio mejor, único quizás, que la transformación de esas estepas abrasadas é improducitivas, en bosques extensísimos? ¿Qué medio, acaso, más eficaz cuando precisamente el mal, de que adolece nuestro territorio se curaría con una energética y metódica repoblación forestal?

Fomentar el culto al árbol es hacer labor patriótica y humana. Nadie mejor que el maestro puede llevar á cabo esta misión: es preciso enseñar á las generaciones incipientes lo que significa el árbol en la Tierra; y apartar á los pequeños hombres de esa tendencia destructora que los lleva á desgajar las ramas de los árboles, á tronchar los débiles arbolillos, á apoderarse de los pájaros y de sus nidos.

La misión transcendental del maestro consiste en rocar esas inclinaciones perversas por un cariño intenso á las plantas y á los pájaros, y en desvirtuar esa indiferencia hacia la Naturaleza que hace, con razón, exclamar á Herder:

«Una prueba de la profunda barbarie en que educamos á nuestros hijos, es que despreciamos el darles en su más tierna edad una profunda impresión de la belleza, de la armonía y de la variedad que presenta nuestra tierra.»

FEDERICO GARCÍA.

«Maestro de la enseñanza. Miembro de los «Amigos de los Arboles» de la Coruña.»

La Fiesta del Arbol se celebrará hoy á las doce de la mañana en el «Club Deportivo», en la forma que ayer hemos dicho.

Asistirán á ella las autoridades civiles y militares, los niños de las escuelas públicas, que cantarán el himno al árbol acompañados por las bandas de música de Isabel la Católica y del Hospicio, y representaciones de los cuerpos de la guarnición y de varias corporaciones y entidades.

Pronunciarán discursos alusivos al acto el alcalde, el capitán general y el Sr. Asunsolo. A los niños se les repartirán meriendas y felleitos con consejos de la sociedad de Amigos de los Arboles.

Si el día se presenta bueno la fiesta resultará brillante.

De Sociedad

Ayer se celebró en el pabellón de la Comandancia general del Apostadero de Ferrol el baile de disfraces anunciado y cuyos productos se destinaron á un fin benéfico.

Comenzó la fiesta á las cinco y media de la tarde y fué muy brillante.

Asistió á ella una concurrencia extraordinaria. De la Coruña fueron á la ciudad vecina en automóviles los distinguidos Sras. de Obaniza, Olmos, Ordóñez, viuda de Más, Lois, Pola y Menéndez Afocha, y las bellas señoritas Manola y Teresa Olmos, Matilde Baquero, Pilar y María España, Lola Más y Díaz Ordóñez, Matilde Molezan, Elena y Pilar Ozores, Miranda, Isolina Pola, María del Carmen Osorio, Isabel Orellana, Jaspe, Marín, Lois y María del Carmen Vila.

También asistieron los señores Barré de la Maza, Durán Loria, Castro, Puga, Baquero, Méndez Brandán, Otero, Castro Delgado, Gutiérrez, López Rúa, Molezan, Carriarte, Suanzes, Peñaranda, Sanjuán, Parilla, Más y Sanjurjo.

Se bailó hasta las diez de la noche, hora en que se inició el desfile regresando á la Coruña las familias que de aquí acudieron á la fiesta, de la cual traen muy gratos recuerdos.

Los señores de Estrada Catoyra hicieron muy amablemente los honores de la casa, recibiendo muchas felicitaciones por el éxito del benéfico festival por ellos con tanto cuidado organizado.

Esta tarde á las seis se reunirá en el «Nuevo Club» la elegante sociedad coruñesa para tomar el té.

Como de costumbre, se bailará y se jugará al «bridge» y al tresillo.

«A los nueve terminará la fiesta, que promete resultar tan brillante como las anteriores.»

El lunes de Carnaval se celebrará en aquel elegante centro de recreo un baile en el cual se servirá á la concurrencia una espléndida cena, y el martes habrá una reunión de confianza, á la cual asistirán muchas máscaras.

La comida de carácter íntimo con que sus numerosos amigos obsequia al diputado á Cortes don José del Moral Sanjurjo, se celebrará el sábado, á del corriente, á la una y media de la tarde, en el «Ideal Room».

Las inscripciones pueden hacerse en las conserjerías del «Sporting Club», «Nuevo Club» y «Reunión de Artesanos», hasta el viernes, 3, á las doce de la mañana, facilitándose allí á los interesados las correspondientes tarjetas.

El precio del cubierto es de 10 pesetas.

LA CRISIS DEL TRABAJO

Una gestión de las sociedades obreras

Anteayer se repartió por la población una hoja dirigida «A los hambrientos, á los sin trabajo», en la que se les convocaba á una asamblea para buscar el medio de obtener el que carecen, según en dicha hoja se dice, el 75 por 100 de los obreros coruñeses.

La asamblea se celebró ayer á las dos y media de la tarde en el local de «La Emancipación», que estaba abarrotado de proletarios de todos los oficios.

El presidente invitó á los congregados á presentar fórmulas para conjurar el conflicto y seguidamente hablaron varios obreros.

Pidieron unos que el Ayuntamiento dedicase á obras públicas las cantidades consignadas para fiestas y que se gestionase la construcción inmediata de la carretera de circunvalación.

Propusieron otros que, si en el plazo de 48 horas el Ayuntamiento no facilita trabajo para los que carecen de él, se entregue el asunto á la Federación local obrera con el fin de declarar la huelga general.

Ambas proposiciones fueron tomadas en consideración, lo mismo que otra referente á que se procure colocar en primer término á los obreros coruñeses.

Al final del acto trataron los reunidos de acudir en masa al Ayuntamiento, pero como el delegado del gobernador les advirtiese que la manifestación no sería permitida, designaron una comisión que fué á visitar al alcalde para darle cuenta de lo acordado en la asamblea.

El Sr. Casás recibió á los comisionados y les expuso que el Ayuntamiento está animado de los mejores deseos para solucionar la crisis de trabajo, prometiéndoles que tan pronto como el presupuesto municipal sea aprobado se emprenderán varias obras para las cuales figura en el mismo la debida consignación.

Por lo que respecta á las fiestas del Carnaval díjoles también que la insignificante cantidad que á ellas dedicaba la Corporación se compensaba con el trabajo que proporciona á los obreros la construcción de tribunas y carrozas.

Después de esta entrevista conferenciaron el alcalde y el gobernador interino, explicando el Sr. Casás al Sr. Blin que la mayoría de las sumas que figuran consignadas en el presupuesto municipal lo son para obras como asfaltado de calles, alcantarillado, palacio municipal, construcción de edificios y otras en las cuales podrán obtener colocación inmediata numerosos trabajadores.

Continuando las gestiones que desde hace días viene efectuando el alcalde, ayer envió al director general de Obras públicas el siguiente telegrama:

«Crisis trabajo pesa sobre Coruña, necesario resolverla brevemente y gran importancia tendrá orden civil y militar de esta ciudad. Franco se fué á hacer servicio y dejó la llave del cuarto á su hijo Antonio, quien la entregó á Conchado mientras por encargo de éste iba á esperar á un hermano suyo á Monelos. Solo ya en la casa Conchado entró en el cuarto de Andrés y sustrajo un reloj despertador que valía 3 pesetas y que empuñó en 2 p.m. Monte de Piedad.»

Solo ya en la casa Conchado entró en el cuarto de Andrés y sustrajo un reloj despertador que valía 3 pesetas y que empuñó en 2 p.m. Monte de Piedad.

Como se trata de un reincidente el fiscal señor Pascual le pidió ayer cuatro meses de arresto mayor.

Lo defendió el letrado Sr. Aperribay.

Cosas de vino

Es nuestro convecino Manuel Vázquez Mosquera un sempiterno «curda» con una brillante hoja histórico-penal en la que figuran anotadas dos condenas, una por esclaf y otra por resistencia.

El 18 de Septiembre del año pasado estaba como una uva y la borrachera le daba por insultar á cuanto transeunte pasaba por su lado, llegando al extremo de abrazar y besar á una vieja y fie abofetear á un anciano.

Ya entonces se creyó en el caso de intervenir el guardia municipal Antonio Alvarez,

de servicio en el lugar de la escena, quien lo detuvo y lo llevó á la Inspección de Vigilancia donde lo encerraron en un calabozo.

Pero Vázquez comenzó á gritar tan desahogado, á dar golpes en la puerta y en el tabique y á profetar tales denuestos contra los guardias que éstos terminaron por sacarlo del encierro, momento en el cual el beodo se abalanzó á ellos y profirió tan tremenda botellada al vigilante Tomás Antón, que le produjo una contusión.

Por el atentado le pidió ayer el fiscal tres años, nueve meses y cuatro días de prisión correccional y multa de 150 pesetas, y por la falta de lesiones leves al agente Antón diez días de arresto menor.

Lo defendió el Sr. Palifo.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Comenzó á las cinco y media de la tarde bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de veintinueve concejales.

DESPACHO ORDINARIO

Aprobada el acta de la anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar una factura de talonarios de recibos para la cobranza del arbitrio sobre puestos públicos de venta en calles y plazas, cuyo importe de 600 pesetas combatió el concejal Sr. Pazos.

Conceder las autorizaciones que para ejecutar obras solicitara D. Santiago Amor, don Manuel Quintás Martínez, D. Antonio Velasco y D. Manuel Pan Chas.

Desestimar una instancia de D. Benito Díaz y D. Francisco Vázquez pidiendo que se les reconociera como dueños de la concesión otorgada á D. Manuel Fernández, respecto á la ocupación de terreno en la carretera Sur del paseo de Méndez Núñez.

Ampliar las reparaciones que se están ejecutando en las cubiertas de los tinglados de la Plaza de Abastos, las cuales ascenderán á 400 pesetas.

Realizar por administración la sustitución de varias columnas de madera del lavadero de San Amaro y reponer con fieltro alquitranado el zinc de la cubierta del mismo.

Reparar el pavimento de la travesía de Montolo, así como los baches que existen en el Riego de Agua y el muro de la carretera de San Roque, junto al puente, en el que el mar ha causado varios destrozos.

Comunicar al presidente del gremio de pañaderos, en contestación á un escrito que presentara pidiendo que elaboraran piezas de pan extra frances con peso de 400 gramos y precio de 0.25 pesetas, que para la fabricación de pan se atenga á los acuerdos del Ayuntamiento.

Prorrogar los contratos de suministro de medicamentos á los enfermos pobres y á los establecimientos municipales de beneficencia, de conformidad con el dictamen emitido por la Comisión respectiva en una instancia presentada por el farmacéutico D. Jesús Casares.

Para remuneración del primero de dichos servicios se aumenta á 5.000 pesetas la cantidad que figuraba en los anteriores contratos.

Renovar el seguro contra incendios del edificio Instituto Da Guarda.

Aprobar varias cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

POR LA MUERTE DEL GOBERNADOR.

A propuesta del alcalde se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del gobernador civil D. Benito del Campo y enviar un mensaje á su viuda. Con este motivo el Sr. Casás dedicó un sentido recuerdo al finado.

BIBLIOTECA PUBLICA.

Presentó luego el Sr. Casás una proposición referente á que con los volúmenes que existen en la Casa Consistorial se establezca una biblioteca pública en el salón bajo del Ayuntamiento, mientras no se disponga de otro local más adecuado, ya que la de la Casa Consulado no está abierta á horas que puedan visitarla las clases trabajadoras, y que la Comisión de Instrucción pública solicite del Estado y de las entidades y particulares la concesión de libros para el fomento de la misma.

La defendió su autor en un corto discurso exponiendo la obra de altura que representaría la instalación de dicha biblioteca.

El Sr. Abad Conde aplaudió la proposición del alcalde, aun cuando representaba, dijo, un gasto considerable, y propuso que, sin perjuicio de tomar en consideración la iniciativa y de que pase á la Comisión de Hacienda, se gestione que las bibliotecas del Consulado y del Instituto permanezcan abiertas durante algunas horas de la noche, satisfaciendo el Ayuntamiento el importe del alumbrado.

Con la enmienda del Sr. Abad Conde se aprobó la proposición del alcalde, y se acordó pasarla á la Comisión de Hacienda.

UNA PROPOSICION INTERESANTE.

El Sr. Longueira presentó una proposición que suscriben con él los Sres. Osorio, Puga, Morodo y Barreiro, encaminada á obtener del Ayuntamiento que convoque á una Asamblea con objeto de constituir un Comité de defensa de los intereses locales para conseguir algunas mejoras, entre ellas un depósito comercial y zona franca, los ferrocarriles de la Coruña á Santiago, de Santiago á Orense y Zamora, de Ferrol á Gijón en prolongación á la Coruña, con recorrido más corto, el trapezoidal desde el Hospital militar al castiello de San Antón y otras.

La apoyó elocuentemente su autor señalando la importancia que para la población tienen todos aquellos proyectos y muy especialmente el depósito comercial que considera fácil obtener si la Junta de Obras del puerto lo toma á su cargo instalándolo á muy poca costa en el muelle del Este.

El Sr. Barreiro felicitó al Sr. Longueira por su iniciativa y dijo que una vez aceptada por la Corporación á la Asamblea correspondía decidir sobre cada caso.

El igual sentido se expresó el alcalde, quien añadió que de formar un programa de lo que para la Coruña puede pedirse á los Poderes públicos, no sólo en el orden que la proposición señala sino también en el cultural indicado en otra sesión por el Sr. Abad Conde, se preocupaba él, aunque no fia mucho del resultado de tales asambleas.

Insistió el Sr. Longueira en la conveniencia de no demorar la convocatoria si se quiere que el depósito franco no se frustre y el señor Morodo explicó el alcance que tendrían tales depósitos y dijo que no se corre riesgo de perderlo aunque no se solicite urgentemente, puesto que se concederá con carácter general, y expuso su pesimismo respecto á que se logre constituir la «Compañía explotadora» que se necesita, porque precisiaría contar con un capital, por lo menos, de dos millones de pesetas.

Se acordó, por último, facultar al alcalde para convocar á dicho acto cuando lo juzgare oportuno.

RUEGOS.

Y después de pedir el Sr. Abad Conde que se interese de la Asociación de arquitectos que active los proyectos que tiene á su cargo, el Sr. Corral que se repare el lavadero de San Amaro y el Sr. Pazos que se analicen de nuevo las aguas de los antiguos viajes, el alcalde levantó la sesión.

DE LA GUERRA

ANTE VERDUN

Esta terrible batalla de Verdun nos tiene un poco sobrecogidos. Cada nuevo día esperamos la definitiva noticia que nos da cuenta del triunfo ó de la derrota de las armas alemanas, y el nuevo día no nos trae más que la afirmación de que los hombres continúan muriendo á centenares, á millares. Horripilan los relatos que los periódicos publican acerca de esta contienda, sin duda alguna la más violenta y cruel de todas las que, desde el comienzo de la guerra, se han llevado á cabo. La artillería francesa barre las masas compactas de soldados del Kaiser; no se escapa la sangre; toda la furia de los modernos medios de combate ha sido puesta en juego. Los aeroplanos y los zeppelines atacan las estaciones ferroviarias para privar de medios de socorro al enemigo, los obuses abren hoyos y elevan montículos con sus tremendas explosiones: «El campo de batalla—dice un parte—aparece transformado por los proyectiles que remueven la tierra». Es una incesante lluvia de hierro, de millares y millares de bombas. Una sola de éstas hace volar un fuerte. Aparatos lanza-lamas, cañones modernos, instrumentos de muerte de los que no tenemos los profanos una idea cabal, juegan en ese infierno de Verdun que debe ser un lago de sangre.

Y al final de esa terrible batalla ¿qué ocurrirá?... Algunos periódicos afirman que no se trata más que de un golpe de efecto para contrarrestar la impresión causada por la toma de Erzerum. ¿Es posible así?... Esos doscientos mil hombres que, al decir de la prensa, tiene sacrificados de antemano en sus cálculos el Estado Mayor alemán; para llegar á la conquista de Verdun, ¿no tienen otra eficacia que lograr con el holocausto de sus vidas un efecto moral?...

Hay quien dice que esta tentativa tiene de abrir nuevamente á los alemanes el camino de París. Creemos nosotros, intuitivamente, que, en efecto, á algo de corolarios ventajosos tiende esta ofensiva. No de otra manera se concibe que ahora ataquen los tudescos fortificaciones francesas de tal importancia que, al comienzo de la guerra, les hicieron desistir de atacar por Alsacia y Lorena, prefiendo la invasión de Bélgica.

Pero en ningún indicio pueden basarse las suposiciones de quien no tenga para ellas más norma ni otros conocimientos técnicos que las noticias periodísticas. Unos diarios afirman la gravedad transcendental que la caída de Verdun representaría para los franceses, obligándoles á una rectificación de sus frentes del Este y del Norte, en cuyo vértice está precisamente la plaza alacada. Al mismo tiempo, los periódicos franceses quitan á toda importancia á las pequeñas conquistas que en paz y en guerra éstos toman un fuerte, el fuerte ha dejado de tener valía alguna: en cuanto ocupan una trinchera, la trinchera no jugaba papel. Ahora ya comienzan á decir que, aunque Verdun cayese, los alemanes no habrían adelantado gran cosa y que después sería cuando habrían de verse las caras.

La gran avidez que despierta esta acción, tiene su por qué, no solo en la emoción de todas estas terribles jugadas de la guerra, sino en el ansia unánime de que la conflagración termine, de que haya una rendición por donde se vislumbre la solución, la paz. Se anuncia al mismo tiempo que la ofensiva se extenderá á todos los demás frentes: se habla de preparativos contra Rusia y de un serio ataque de los austríacos en el isonzo... ¿Estaremos en el comienzo del fin?... ¿En paz?... En guerra se puede contestar á esto de una manera afirmativa. Muchos acontecimientos tenían que darse y gran gravedad había de ser la suya para soñar en que esto ocurriese. Las guerras modernas no son decididas por la toma de una plaza, por importante que fuese. Todos hemos visto á Francia creyendo ella misma en la caída de París y disponiéndose á continuar resistiendo. Desventuradamente, sea tomando Verdun ó no, esta contienda que á todos nos debilita, que nos empobrecerá á todos, continuará aún, sabe Dios cuánto tiempo.

Y los cientos de miles de hombres que ahora mueren ante los fuertes franceses no nos habrán hecho dar un solo paso hacia la paz.

W. F. F.

Comisión provincial

En las sesiones de ayer y anteayer adoptó esta Corporación los acuerdos siguientes:

Pasar á la ponencia del Sr. Vías los antecedentes relativos al recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Lema Trasmonte contra acuerdo del Ayuntamiento de Mugía que le obliga á retirar una pared construida á inmediaciones de un camino vecinal.

Anunciar en el «Boletín oficial» la subasta de las obras de reforma de las escaleras del palacio provincial que dan acceso al salón de sesiones de la Diputación.

Informar al gobernador civil que procede aprobar el presupuesto carcelario del partido de Ferrol para el corriente año.

Conceder ingreso con carácter preferente en el Hospital de Santiago al vecino pobre de Puenteume Ramón Patiño Castañeira.

Informar al gobernador civil que procede confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Fene que concedió autorización á D. Manuel Otero Corral para reconstruir una casa en el lugar de Tellado, y desestimar en su consecuencia el recurso interpuesto por D. José Freire Rodríguez.

Y señalar para celebrar sesiones ordinarias los días 9, 10, 11, 13, 14, 15, 23, 24, 25, 27, 28 y 29 del mes actual y 6 de Abril próximo.

JUEVES DE COMADRES

DE INTERÉS GENERAL

LOS ENVÍOS CONTRA REEMBOLSO

El director general de Comunicaciones ha planteado ya, prosiguiendo la serie de sus reformas, las bases de un servicio nuevo...

El proyecto del Sr. Francos Rodríguez, aprobado por el ministro de la Gobernación y firmado ya por el rey, es el de institución de los envíos contra reembolso.

La vulgarización necesaria de este concepto técnico es la siguiente: un servicio de Correos, el cual, utilizando los ya existentes de certificados y giro postal, permita a cualquiera efectuar compras de objetos dentro de determinados límites de peso, condición y valor...

Los beneficios que a los particulares todos y a los intereses mercantiles reportará la innovación son de tal naturaleza que no necesitan ser expuestos para percatarse de ellos.

La forma de funcionar el servicio de envíos contra reembolso, prescindiendo de detalles que afectan sólo al régimen interno de la Administración, es la siguiente:

A partir del día 15 del corriente, las oficinas de Correos autorizadas para el servicio de giros, admitirán con el gravamen de reembolso la correspondencia certificada, de todas clases, dirigida a poblaciones donde también funcione el giro postal, siempre que el remitente, además del franco, certificado, y, en su caso, derecho de seguro, abone en sellos un nuevo derecho de 25 céntimos de peseta...

También se admitirán envíos contra reembolso para individuos residentes en poblaciones donde no se halle establecido el giro postal, siempre que se consigne como punto de entrega la oficina autorizada más próxima y como señas del destinatario el punto de su residencia.

Los envíos contra reembolso que se realicen en estas condiciones, podrán recogerlos personalmente o por tercero autorizado con su firma que garantizará con la suya y el sello oficial de la autoridad administrativa o judicial de la localidad donde reside.

Se acordó constatarle que el Ayuntamiento sigue dispuesto a facilitar los terrenos necesarios y que para ello gestionará de la Junta provincial, constituida bajo la presidencia del gobernador civil, para la construcción de Casas de Correos, que emita el informe conveniente sobre las condiciones que debe reunir el edificio, a fin de ajustarlo a él el emplazamiento, pero haciendo el Estado la consignación correspondiente, que ha de ser proporcionada a la importancia de la Coruña y al lugar que ha de destinarse para la construcción.

También se admitirán certificados contra reembolso en las oficinas no autorizadas para el servicio de giros, si lo están para la clase de envíos de que se trata, siempre que el expedidor designe en la cubierta del objeto y a continuación de la cantidad reembolsable la población con oficina autorizada a la cual haya de girarse la cantidad percibida del destinatario.

La cantidad reembolsable por cada envío no podrá exceder de mil cinco pesetas con diez céntimos, consignándose en los recibos la cantidad que el reembolso represente.

Los objetos gravados con reembolso deberán reunir las condiciones reglamentarias según su clase y naturaleza. Cuando se trate de correspondencia asegurada la cantidad que se declare podrá ser distinta de la reembolsable.

Los objetos no se entregarán en ningún caso a los destinatarios sino que éstos hayan abonado previamente la cantidad consignada en la cubierta por el expedidor, y si se negaran a ello o hubieran pasado quince días desde que se intentara la entrega ó de su paso a lista, se devolverán a su procedencia para la entrega al imponente con noticia de lo ocurrido.

Las cantidades cobradas por reembolso se convertirán, en el plazo de veinticuatro horas, por las oficinas de destino en giros postales, a favor de los expedidores de los objetos, devolviendo previamente los derechos de premio y envío de la libranza calculados sobre el importe del resto con arreglo a la tarifa de aquel servicio y consignándolo así en la documentación, en la cual figurarán como expedidores de estos giros los destinatarios de los certificados contra reembolso de que procedan.

La pérdida ó avería de un objeto gravado con reembolso no da derecho a indemnización que la correspondiente a los certificados ordinarios ó a la cantidad declarada y asegurada en el envío cuando se trate de correspondencia de esta clase. Una vez percibido el importe del reembolso la Administración garantiza su devolución por giro postal al expedidor, con arreglo a las disposiciones que regulan este servicio. La entrega probada sin cobrar previamente el reembolso, dará lugar a la indemnización equivalente, sin perjuicio de la responsabilidad exigible al funcionario. La entrega de los objetos se efectuará a domicilio siempre que sea posible mediante el pago de derecho de distribución en su caso, y si no estuviera el destinatario, se le dejará aviso para que pase a recogerlo a lista, así como cuando el objeto exceda de 500 gramos de peso.

Por último, los objetos contra reembolso podrán reexpedirse a petición del imponente ó del destinatario, a poblaciones con oficina autorizada por el giro. A los demás puntos sólo podrán reexpedirse a instancia del expedidor y constando por escrito su voluntad de liberar el objeto del gravamen del reembolso.

EL REPARTO DE LA CORRESPONDENCIA

Dice el Director general de Correos

El presidente de la Mutua Mercantil Coruñesa recibió ayer del director general de Correos la siguiente carta en contestación a la petición formulada por aquella sociedad para que se supriman los derechos sobre el reparto de la correspondencia y se encargue el Estado del abono de sus sueldos a los carteros.

Muy distinguido señor mío: He recibido con sumo gusto su telegrama interesándome que se diera cumplimiento al precepto legal sobre supresión del derecho de entrega a domicilio que gravaba actualmente la correspondencia interior del Reino.

Petición es esta que se conforma exactamente con los deseos y propósitos de la Administración, traducidos en la Ley de Reformas de Correos, y que encabeza la gestión de esa entidad revelando su celo en la defensa de los intereses que le están encomendados.

En ese sentido y en el de la paja de las tarifas de franco, he de laborar con todo entusiasmo contando con el apoyo de instituciones tan importantes y de tanto influjo en la vida nacional como la que usted preside, aunque forzoso será reconocer que las circunstancias por que atraviesa la Hacienda, motivadas principalmente por la guerra europea, no son las más apropiadas para ejecutar una in-

novación que, aunque modesta en su aspecto, representará un aumento de gastos no inferior a nueve millones de pesetas, aun sin alterar las tarifas vigentes.

Ya el Estado viene subvencionando con 1.029.266 pesetas anualmente a un núcleo de carterías donde el producto del derecho de distribución no era suficiente para sostener el número de repartidores que reclaman las necesidades públicas, especialmente desde el establecimiento del servicio de giro, y creo firmemente que éste es el principio para llegar al resultado que perseguimos. De que yo he de perseverar en ese camino, no abriguen ustedes la menor duda, pero necesariamente habrá de acomodarme a las circunstancias, ya que el Gobierno primero, y las Cortes después, no han de autorizar otros aumentos que los consentidos por los ingresos que se calculen, aun tratándose de servicios de índole tan progresiva como los de Correos.

Con este motivo tengo el gusto de ofrecer a usted y a esa sociedad las seguridades del alto aprecio en que se tendrán siempre sus iniciativas, y las de la mayor estimación personal con que es muy afectísimo amigo y servidor q. l. e. l. m. J. Francos Rodríguez.

VIAJEROS

Para pasar una breve temporada con su familia ha llegado de la Habana nuestro antiguo convecino y amigo D. Victoriano Santamaría.

De Puenteume llegó ayer el ex-alcalde de aquella villa D. Gonzalo Prego.

Regresó de Las Palmas el secretario judicial D. Eugenio Rodríguez Casas.

Salió para Corcubión el senador por esta provincia D. Ramón Blanco Rajoy.

Llegó a la Coruña el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia D. Ignacio Docavo y Alberti.

Salió para San Sebastián y París la Srta. María López.

EL TIEMPO

Parecía que el tiempo tendía a arreglarse porque el barómetro subió ayer desde 750,44 a 753,08; pero a juzgar por las trazas aun vamos a tener lluvia para rato. Diganlo los chubascos de anoche.

El viento fluctuó entre el NNO, el ONO, y el O, con el cielo casi cubierto y mucha marejada.

Aunque hubo tres horas de sol despejado, llovió lo suyo. El pluviómetro recogió 9,8 milímetros de agua.

La temperatura máxima no excedió de 10,5 grados y la mínima llegó a 5,3.

El técnico dice que aun es probable que continúen los vientos frescos del cuarto cuadrante, con chubascos y mar.

LA CASA DE CORREOS

Se reunió ayer tarde la Comisión de gobierno interior del Ayuntamiento para tratar del asunto de la Casa de Correos, en virtud de un oficio recibido de la Dirección general del ramo pidiendo que se le envíe un plano del emplazamiento que se señale para aquel edificio y otro de toda la población a fin de apreciar las condiciones del solar.

Se acordó constatarle que el Ayuntamiento sigue dispuesto a facilitar los terrenos necesarios y que para ello gestionará de la Junta provincial, constituida bajo la presidencia del gobernador civil, para la construcción de Casas de Correos, que emita el informe conveniente sobre las condiciones que debe reunir el edificio, a fin de ajustarlo a él el emplazamiento, pero haciendo el Estado la consignación correspondiente, que ha de ser proporcionada a la importancia de la Coruña y al lugar que ha de destinarse para la construcción.

LA GUERRA EUROPEA

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 1.

Mercancías españolas detenidas. "El Mundo" dice que en Irán y Hindaya se hallan detenidos más de 400 vagones de mercancías españolas, que tropiezan con dificultades para seguir su destino a Francia.

Nuevo empréstito alemán. Telegramas de Nordeich dicen que del 4 al 24 de Marzo se emitirá el cuarto empréstito de guerra alemán, al tipo de cuatro y medio por ciento.

Un av-vo mortero para bombardeo a Inglaterra. Comunican de Ginebra que el inventor del famoso mortero del 42 ha declarado al príncipe Boris de Bulgaria que prepara otro de nuevo tipo, cuya potencia permitirá bombardear a Inglaterra desde el continente.

LA LUCHA EN EL MAR

Corsarios alemanes

La Compañía nacional de telegrafía sin hilos recibió noticias de Santander anunciando que tres corsarios alemanes cruzaron el paso de Calais con rumbo al Atlántico.

Barco sueco hundido

Dicen de París que un torpedero alemán echó a pique al vapor sueco "Caula".

La compañía submarina

De Poldhu dicen que al inaugurar la campaña submarina alemana, llegan noticias de haber sido hundidos algunos buques en el mar del Norte.

Marinos alemanes en Vigo

Llegaron a Vigo, procedentes de Lisboa, setenta tripulantes de los barcos alemanes de que se ha incautado el Gobierno portugués.

Al ser interrogados acerca de la averías descubiertas en dichos buques, mostráronse reservados. Solo uno de ellos sonrió, diciendo que los buques no navegaban.

Un submarino en el Havre

Comunican del Havre que en aquellas aguas apareció un submarino alemán.

En su persecución salió un dragaminas, huyendo el sumergible.

La pérdida del "Provence"

Informes de París dicen que la presencia de submarinos alemanes en el Mediterráneo hace suponer que la pérdida del "Provence" fué ocasionada por un torpedo.

Montaba el "Provence" cinco cañones de 14 centímetros, dos de 57 y cuatro de 27. Se salvaron noventa y tres personas de las que iban a bordo.

Desplazaba 14.000 toneladas y sus máquinas desarrollaban 30.000 caballos de fuerza. Levaba el "Provence" tropas de infantería colonial y algún material de guerra.

Los barcos alemanes en Portugal

El consúl de Alemania en Lisboa ha sido requerido para presenciar personalmente y por medio de delegados, el inventario de los barcos germanos requisados por el Gobierno portugués.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Un soldado herido

A las once de la mañana de ayer fué víctima de un desgraciado accidente el soldado de Administración Militar Angel Espinera. Regresaba éste de la estación del ferrocarril conduciendo un carro cargado con enseres para el parque de suministros y en la calle de Linares Rivas se espantó el caballo que arrastraba el vehículo.

Al tratar de sujetar al bruto, éste lo despidió violentamente contra una de las columnas del tranvía y recibió tal golpe que se fracturó la pierna derecha por el tercio superior. En un coche fué trasladado a la Casa de Socorro, y allí le curaron de primera intención pasando después al Hospital militar, donde se constituyó el Juzgado para instruir la oportuna sumaria.

El puerto en Febrero

Durante el mes de Febrero último entraron en nuestro puerto 105 barcos mercantes: 94 españoles y 11 extranjeros.

Los primeros eran de vapor 73 y tenían 45.803 toneladas de registro, y 21 de vela con 835. Los extranjeros eran todos de vapor con un registro de 52.410 toneladas.

Clasificados por banderas, correspondían 3 a la francesa, 2 a la holandesa, 6 a la noruega y 94 a la española.

En junto conducían 2.353 pasajeros y 3.812 tripulantes.

Por la Estación sanitaria se expidieron 3 patentes, se refrendaron 12 y se hicieron 96 despachos de pequeño cabotaje.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 1.º de Marzo de 1916.—Ortiguera: contra Ernesto García Cabello, por estafa a Enrique Leonardo y otros.—Noya: sobre robo en casa de Visitación Moaña.—Betanzos: sobre lesiones a Antonio Couceiro.—Santiago: contra Antonio Couceiro, por resistencia.

Señalamientos para el día 2 de Marzo de 1916.—Sala de lo Civil.—Santiago: la Compañía de seguros "Hispania" con D. Evaristo Castro Mil, sobre pago de pesetas. Letrados Veiga y Durán García.—La Coruña: De Juan Siso Seoane con el ministerio fiscal y doña Josefa Anido y otros, sobre filiación de la niña María Juana. Letrados Pérez Ardá y Martínez Fontela.

Audiencia provincial.—Sección primera.—La Coruña: contra Teodoro Cristóbal López, por estafa. Letrados Cerviño y Estripot.—Carballo: contra Ramón Tizón López, por lesiones. Letrado Patiño.

Otras noticias.—Ante el Tribunal pleno juró ayer y se posesionó de su cargo el teniente fiscal de esta Audiencia D. Ignacio Docavo y Alberti.

EL PUERTO

EL VAPOR "CIUDAD DE CADIZ"

A las cinco de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "Ciudad de Cádiz", de la Compañía Transatlántica Española, procedente de Bilbao, Santander y Gijón.

Se dirige a Cádiz con carga general y pasajeros que transbordará allí al vapor "Reina Victoria Eugenia", que saldrá para la América del Sur.

En la Coruña tomó para la República Argentina 40 pasajeros, 4 cajas de encajes de Camaritas, valuadas en 30.000 pesetas, y 6 barriles de vino.

El "Ciudad de Cádiz" zarpó para Villagarcía a las nueve de la noche.

FRANCESES Y ALEMANES

El Estado utilizará en las obras públicas muchos miles de toneladas de madera que también conducían los expresados barcos.

Relación de barcos torpedeados. El almirantazgo inglés ha publicado una relación de 40 buques ingleses que fueron torpedeados, los cuales no iban armados.

Esta estadística alcanza hasta el 31 de Diciembre. También fueron echados a pique otros 14 buques neutrales, en iguales circunstancias.

EL PASO DE LA CORRESPONDENCIA

Como resultado de las negociaciones hechas por el embajador de España en París se ha establecido un procedimiento que garantice el curso de la correspondencia entre españoles.

Esta irá abierta y escrita con claridad y precisión.

Bombardeos en Nancy y Luneville

Durante las últimas 48 horas hubo violentos bombardeos en Nancy y Luneville.

La crisis española

"Le Matin" ocupase de la reciente crisis ministerial. Felicitase por haberse encargado el conde de Romanones de la cartera de Estado.

Dice que Francia se congratula de que dirija ese departamento en momentos en que la acción diplomática de España está representada por el marqués del Muni.

EL ATAQUE CONTRA VERDUN

Noticias oficiales de las operaciones. De París transmiten el siguiente telegrama oficial:

Las tres de la tarde en las regiones Norte de Verdun y Woivre, no hubo acontecimiento alguno digno de mención.

Durante la noche hubo bombardeo intermitente en diferentes puntos del frente.

Al Este de Pont-fau-Mousson los franceses cañonearon las segundas y terceras líneas alemanas, donde parecían prepararse para el ataque.

En Alsacia fueron bombardeadas las líneas alemanas de comunicación entre la región de Cherna, valle de Thouv y la región d'Arnoy.

Uno de nuestros aeroplanos de doble motor fué abatido por un avión alemán, cayendo en la Bassée, en las líneas enemigas, incendiándose al chocar con el suelo.

Lo que cuenta un fugitivo de Verdun.—Cómo se inició el ataque. La lucha en los primeros días.—Salida de la población.

Telegrafían de París diciendo que un refugido procedente de Verdun, refiere los siguientes detalles de la ofensiva alemana: El lunes comenzaron los alemanes a disparar con su artillería de grueso calibre, durante el ataque desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

Todos los habitantes no militares salieron de la población abandonando sus ropas y dinero.

Como la estación era furiosamente bombardeada por los alemanes, fueron a tomar el tren en Dugny, teniendo que utilizar las plataformas que habían servido para la conducción de los cañones.

Hicieron el viaje hasta París bajo una terrible nevada.

Felicitación al kaiser. El Parlamento brandenbúrgués telegrafió al kaiser felicitándole por la empresa de Verdun.

El emperador contestó con otro telegrama expresando su agradecimiento.

Opinión de "La Gaceta Alemana". La "Gaceta alemana" dice que la batalla de Verdun marca el fin de la guerra de trincheras y que aquélla se extenderá a otros puntos del frente.

Montones de cadáveres. Dicen de París que cerca de Aumont, después de los recientes combates allí librados, quedaron unos ochos mil cadáveres de alemanes en una superficie de tres kilómetros.

Transporte de heridos. De Nauen dicen que llegan a Lyon numerosos trenes de heridos, procedentes de Verdun.

Comunicado alemán

La gu rra submarina.—La lucha aérea. De Norddeich telegrafían el siguiente comunicado alemán:

Nuestros submarinos hundieron delante del Havre dos cruceros auxiliares franceses, armados cada uno de ellos con cuatro cañones.

En la desembocadura del Támesis fué hundido un vapor inglés armado que prestaba servicio de vigilancia.

El buque de guerra francés hundido el 8 del pasado mes en las costas de Siria no ha sido el acorazado "Suffren", sino el "Almirante Charner", según informa el comandante del submarino, que ha regresado.

Nuestros aviones derribaron un aparato inglés en Chenin, quedando prisioneros sus tripulantes.

Otros dos aviones franceses fueron derribados al Noroeste de Soissons.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Un despacho oficial de San Petersburgo dice lo siguiente: "En la línea férrea de Ponevedge aniquilamos varios puestos alemanes."

Entre los lagos de Izen y Mzaens los alemanes actuaron en filas cerradísimas, pero tuvieron que retroceder.

En el Mar Negro un torpedero nuestro dispersó a un convoy que iba por la región costera.

Los turcos dicen que solo perdieron en Erzerum 50 cañones cuando en una de las líneas les cogimos 192.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

Essad Pachá a Paris. Telegrafían de Roma que Essad Pachá marchó a Paris.

LOS ESTADOS BALKANICOS

En Montenegro. Reina completa tranquilidad en Montenegro. El príncipe Mirko trata diariamente con la comandancia austriaca, asistiendo a sus comidas.

La actitud de Eumania.—Declaraciones de Filipeco. De San Petersburgo comunican que ha llegado a aquella capital el ministro de la Guerra rumano Filipeco.

Un redactor de la "Gaceta de la Bolsa" le interrogó acerca de la actitud de Rumania y Filipeco contestó que era excelente pero pidió que no continuase preguntándole porque la situación de su patria se podría perjudicar con una manifestación superflua.

Viaje de Mackensen a Atenas. Comunican de París que el general Mackensen se dispone a trasladarse a Atenas para conferenciar con el rey de Grecia.

Añádes que esta visita tiene por objeto neutralizar el efecto del reciente viaje del general Sarraíl.

El zar Fernando, enfermo. Participan de Sofía que el zar Fernando de Bulgaria se halla ligeramente enfermo a consecuencia de una bronquitis.

Publicidad recomendada. PABELLON LINO. LA REVOLUCION PORTUGUESA. Una buena película exhibirase hoy en el favorecido teatro de la zona del puerto. Titúlase "La revolución portuguesa" y es un compendio de los principales episodios de aquella famosa página de la historia de Portugal.

"La revolución portuguesa" está muy bien y responde a la realidad de los sucesos. Completarán el cartel las tres atracciones de variedades que ahora actúan en el "Pabellón": el notable y regozajadísimo "Trio Batley", el incomparable equilibrista "Baldo", que ayer alcanzó un éxito más grande que el día de su debut y la celebradísima completista "Flerida", que sigue cosechando mercedas ovaciones.

Con tales atractivos nada de particular tiene que el "Pabellón" se vea concurridísimo, pues el espectáculo no puede ser más completo, variado y entretenido.

Y por si aún no fuese bastante con tales atracciones, todavía ofrece la empresa un número más a partir de mañana, que debutará la genial y aplaudidísima artista "Nené", cuyas disposiciones para el género que cultiva le han creado una merceda fama, valiéndole el calificativo de la Loreto Prado de las "varietés".

En todo tocador elegante no debe faltar un buen Jabón. Ponga Vd. en el suyo una pastilla del Jabón FLORES DEL CAMPO y no se arrepentirá.

Al Juzgado municipal fué denunciado ayer el joven de 22 años José Calvo Porta, por haber promovido un escándalo en la Plaza de María Pita.

Restaurant "Ideal Room". Con motivo del baile de esta noche estará abierto hasta después del descanso, sirviéndose un excelente menú.

Suscripta por "Un verdadero coruñés" hemos recibido ayer una carta en la que se queja de un abuso de que fué objeto en la estación del ferrocarril por parte de los dependientes del Resguardo de Consumos.

Como el asunto es de la facultad del alcalde resolverlo y además no nos gusta recoger denuncias anónimas, enviamos al Sr. Casás la carta en cuestión, seguros de que ha de adoptar las medidas convenientes para que el hecho no se repita.

Si a Vd. le sorprende por la belleza del cutis alguna muchacha, indague si usa el Jabón FLORES DEL CAMPO. Seguramente sí.

PABELLON LINO

Hoy a las 7 y 10 de la noche la gran película LA REVOLUCION PORTUGUESA 3 ATRACCIONES DE VARIEDADES, 3 TRIO BATLEY — BALDO — FLERIDA DEBUT MASANA, DEBUT de la celebradísima y genial artista NENE

En uno de los últimos Congresos de Medicina, quedó acordado que la nucleína, glicerofosfato y arriental, eran los tres medicamentos de que en la actualidad se dispone para no hacerse anémicos, estarratosos y tísicos. Por esto se recomienda tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Ayer dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la bella esposa de nuestro amigo el inspector de primera enseñanza D. Francisco Abella.

La madre y el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud, lo cual celebramos.

Toso el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los "Discoides Pectorales Roselló".—Ca., dos reales.

El comandante de Marina de este puerto dió ayer una circular advirtiéndole a los inscriptos de marinería que cumplen 20 años en el próximo 1917, que con arreglo a la nueva ley de reclutamiento y reemplazo, el acto de clasificación de los que por ese concepto debían pasar en dicho año a situación de activo tendrá efecto en la Comandancia, sin previa citación, el primer domingo de Mayo próximo, y que en dicho acto pueden alegar por sí mismos, por sus padres, hermanos ó personas apoderadas, las causas de exclusión ó excepción de que se crean asistidos, presentando las pruebas que la justifiquen.

La mujer, lo más adorable de la humanidad, advierte todo aquel producto que realce sus encantos. Por eso usa productos FLORES DEL CAMPO.

El alcalde dispuso ayer que se giren visitas de inspección a las casas para obligar a sus propietarios al cumplimiento del bando dictado recientemente sobre el uso del agua en los retretes, una vez se han dado ya por la empresa que explota este servicio las facilidades para ello rebajando la tarifa de consumo a cincuenta céntimos de peseta por inodoro.

AL BON MARCHE. Continúa su liquidación

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que la "Piperazina Dr. Gra" es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid correspondió a la Coruña un premio de 1.500 pesetas.

El número agraciado fué el de 4.519, vendido en la Administración número 4, establecida en el Cantón Pequeño.

Medio billete lo despachó entre sus abonados la conocida vendedora "Paulina la coja", quien solo recuerda que tres céntimos se los adquirieron en el "Café Asturias".

FOTOGRAFIA PORTELA.—Calle de la Galera números 10 y 12.

PABELLON LINO

Hoy a las 7 y 10 de la noche la gran película LA REVOLUCION PORTUGUESA 3 ATRACCIONES DE VARIEDADES, 3 TRIO BATLEY — BALDO — FLERIDA DEBUT MASANA, DEBUT de la celebradísima y genial artista NENE

Con el sueldo anual de 750 pesetas ha sido nombrada portera de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad Carmen Barros.

AVISO

LA ESPUMA sale en la presente semana gorritos y abrigos para niños y batas, abrigos y quinones para señora.

El consúl de España en Gienfuegos participa al ministerio de Estado el fallecimiento de Fernando Lamas Busta, natural de Galicia, y José Sánchez Cozo, de la Coruña.

Peluquería de González.—Real, 9, 1.º. Establecimiento de primer orden. Servicio esmerado é higiénico. Abonos económicos.

Han sido aprobados los presupuestos de conservación y servicio de faros para el corriente año. Importa el de la provincia marítima de la Coruña, 12.500 pesetas; el de la de Pontevedra, 7.000; el de la de Sines de Mino, 2.144'96; el de la de S'argos, 1.844'20; el del Faro de Cabo Vilano, 8.327'26, y el de la provincia de Lugo, 1.200.

Corsés modernos

Ha recibido nueva remesa LA MOSCA. Prec

Conferencias Telefónicas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

La Lotería nacional

MADRID 1.

Los premios mayores

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

Números	Pesetas	Poblaciones
17.814	100.000	Arévalo-Málaga-Madrid.
32.598	60.000	Murcia.
10.996	20.000	La Bañeza-Sevilla-Barcelona.
4.406	1.500	Madrid.
6.486	1.500	Ponferrada-Madrid-Sevilla.
10.728	1.500	Lérida-Málaga-Madrid.
28.519	1.500	Madrid.
4.412	1.500	Madrid-Almería-Barcelona.
18.143	1.500	Almería-Barcelona.
25.108	1.500	Las Palmas-Barcelona-Madrid.
4.519	1.500	Madrid-LA CORUÑA.
20.822	1.500	Barcelona-Sevilla.
27.529	1.500	Mercia-La Línea-Madrid.
12.455	1.500	Granada-Las Palmas-Villajoyosa.
18.119	1.500	Sevilla-Algeciras-Madrid.

Firma del rey

MADRID 1.

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

De Marina

Concediendo la cruz del Mérito Naval de primera clase, con distintivo blanco, pensionada, al maquinista D. Juan Méndez Idem al contador de navío D. Miguel López.

Idem al capitán de Infantería de Marina D. Francisco Ariza.

Idem de segunda clase al comandante don Manuel López Cepero.

De política

MADRID 1.

Las nuevas obligaciones del Tesoro

Hoy se abrió en el Banco de España la suscripción de las nuevas obligaciones del Tesoro.

Se suscribieron 38.636.500 pesetas.

El decreto sobre los inspectores de enseñanza

El Sr. Burell desmintió esta mañana a los periodistas que el decreto sobre los inspectores de primera enseñanza tenga finalidad política para movilizar al personal.

El uso del catalán

El próximo sábado dará a conocer el ministro de Instrucción el texto de la contestación que da a la carta del Sr. Maura, como director de la Academia Española, sobre el uso del catalán en los documentos oficiales.

Los siderúrgicos y los metalúrgicos

Para intentar una solución que armonice los intereses de los siderúrgicos y metalúrgicos, celebró hoy varias conferencias el señor Villanueva.

La recaudación del Tesoro

Durante el mes de Junio recaudó la Hacienda 102.498.622 pesetas.

Comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, arroja un aumento de 749.628 pesetas.

Manifestaciones de Villanueva

El ministro de Estado dijo que había celebrado muchas conferencias con los siderúrgicos y metalúrgicos.

Añadió que el asunto es muy difícil.

Propone adoptar una resolución semejante a la del Sr. Urzáiz con el zinc.

La explotación de garbanzos

El Sr. Villanueva, hablando de la explotación de los garbanzos, dijo que procurará armonizar los intereses de los exportadores de Málaga.

Un Gobierno nacional

Háblase de la formación de un Gobierno nacional, en vista de lo difícil de la situación.

Úese que lo consultarán los jefes de las derechas y de las izquierdas.

Asegúrase que incluso formarían parte de este Gabinete algunos enemigos del régimen.

Lo que hará Urzáiz

En el Congreso decaese esta tarde que el señor Urzáiz no dará explicaciones sobre su salida del ministerio hasta que se abran las Cortes.

Entonces hablará claro.

Con motivo de celebrar hoy su santo recibió el Sr. Urzáiz muchas felicitaciones.

Habla Romanones

MADRID 1.

Los sucesos de Valencia

El jefe del Gobierno dijo que no tenía más noticias de los sucesos de Valencia que las que publica la prensa.

La crisis de trabajo

Anunció que en el Consejo de ministros que se celebre hoy se tratará de la crisis del trabajo.

En esto invertiráse casi todo el Consejo.

La disolución de las Cortes

Si queda tiempo—agregó—hablaremos de la fecha de la disolución de las Cortes.

Consejo de ministros

MADRID 1.

Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros

A las cinco y media de la tarde reunióse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Momentos antes celebraron una larga conferencia los señores conde de Romanones, Echegaray y Allendesalazar sobre asuntos de la Tabacalera.

El Sr. Miranda dijo al entrar que llevaba el proyecto de reglamento para el cuerpo de obreros torpedistas de la Armada.

El Sr. Barroso dará cuenta de unos expedientes de indulto.

El general Luque lleva otro sobre permuta de terrenos con el Ayuntamiento de Alicante.

El Sr. Burell confirmó que hablarían de los sucesos de Valencia, del problema de las subsistencias y de la disolución de las Cortes.

—Habrá más dimisiones?—preguntáronle los periodistas.

Nada en concreto contestó, a pesar de hacer una larga disertación sobre la crisis.

—Es indiscutible—dijo—que el Sr. Villanueva irá a la presidencia del Congreso y a la del Senado el Sr. García Prieto.

Terminó el Consejo.—La nota oficial

El Consejo terminó a las ocho y media.

Al salir dijeron el Sr. Alba que había tenido gran interés.

Tratóse solo—agregó—de asuntos económicos.

Supimos con satisfacción la noticia relativa a la suscripción de obligaciones del Tesoro, que llegó a cuarenta millones en el primer día.

Entré a mis compañeros de las noticias recibidas del conflicto de Valencia.

Hoy transcurrió el día tranquilo.

El Gobierno ha deliberado sobre el fondo del problema, resolviendo que vaya el director de Obras públicas, autorizándole para prescindir de trámites dilatorios y resolver los expedientes que puedan presentarse para dar ocupación a los obreros.

Los señores conde de Romanones y Salvador entraron a sus compañeros de las conversaciones sostenidas con los navieros.

Ningún capital extranjero podrá ser colocado en negocios de la provincia de Sukien, sin consentimiento del Japón.

Los japoneses tendrán derecho a propagar el budismo en China.

De Portugal

MADRID 1.

Conferencias de los embajadores

Comunican de Lisboa que el ministro de Negocios extranjeros conferenció hoy extensamente con los representantes de Inglaterra, Francia e Italia.

El ministro de España estuvo en la legación de Alemania, conferenciando con el embajador.

Peticiónes recogidas

Varios periódicos fueron recogidos por la policía por publicar rumores relacionados con la política internacional.

Noticias varias

MADRID 1.

Descubrimiento de una lápida

En el Asilo de las Mercedes, de Madrid, verificóse el acto de descubrir la lápida dedicada a la memoria del capitán D. Francisco Montaña, muerto en África.

Asistieron las autoridades y muchas personalidades.

Pronunciáronse varios discursos alusivos al acto.

Después procedióse al sorteo de la mitad de la pensión de la cruz de San Fernando, que la familia del finado cede en favor de una asilada.

La otra mitad adjudicábase a un soldado de la compañía que mandaba el capitán.

Un hundimiento

En el convento de Carmelitas de San Cayetano, Córdoba, se hundió la techumbre de una nave, sepultando a muchos obreros.

Dos quedaron muertos y otros gravemente heridos.

Berco de arribada

En Almería reina un espantoso temporal. Muchos vapores entraron de arribada.

Bolsa de Madrid

Extracción de valores del día 1.º

4 por 100 interior	74'50
4 por 100 amortizable	87'50
5 por 100 amortizable	95'20
Cambios: París vista	89'50
Londres vista	25'07
Acciones:	
Nortes	00'00
Albacete	00'00
Tabacos	276'00
Banco de España	457'00
Seguro 1.º de la Plata	275'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	90'00
Ahorros de España preferente	00'00
" ordinarias	00'00
" obligaciones	00'00
Banco de Galicia y Luces Atras. M. T.	00'00
Bolsa extranjera:	
Banco Central Mejicano	00'00

Espectáculos

PABELLON LINO

A las siete de la tarde y a las diez de la noche, sesiones de cine y variedades.

3 NUMEROS DE VARIETES, 3 EXITO EXITO EXITO

del famoso acróbata equilibrista BALDO

EXITO EXCEPCIONAL, EXITO del celebrado número cómico

BATLEY TRIO

EXITO CLAMOROSO, EXITO de la bella y celebrada artista coreana

—¡¡ FLERIDA !!—

Nuevo programa cinematográfico: "El cohecho millonario".

"La revolución portuguesa", primera parte.

"La revolución portuguesa", segunda parte.

"La revolución portuguesa", tercera parte.

Butaca, 1pta. Graal. 40 cts. Niños y militares, 20.

SALON PARIS

Hoy, admirable sesión continua de seis y media a doce. Lo ideal hecho real. Pureza, riqueza de detalles.

Colosal programa. Día de moda: La película cómica

EL SUICIDA

La comedia en dos partes

BELLEZA NATURAL

El emocionante drama de gran duración en tres partes

LA DAMA BLANCA

Butaca, 0'50; general, 0'20.

SALON ESPAÑOL

Avenida de Fernández Latorre, 50.

Espectáculo culto, moral y recreativo.

Grandes atracciones de variedades.

DEBUT de la cancionista y bailarina clásica

ESTRELLA AZUCENA

Exitos clamorosos de la estrella italoespañola

GENI PON PON

famosa bailarina y completista. Gran voz cómica.

Sesiones a las 9, 40 y 11 de la noche. Ensayos a las 3 de la tarde.

Brevemente otro gran debut.

Notas útiles

Registro civil.

Día 1.—Nacimientos: Francisco Abella Martín, Mercedes Veira Seoane, Román Luengo Regis, Luis Gantes Arias, Aurora Salorio Díaz y María Sandoval Blanco.

Defunciones: Juan Muñiz Casal, 43 años (tuberculosis pulmonar), y Manuel Fernández Casares, 23 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

ANUNCIOS

¡¡A GENAR!!

«EL CORINTO»

servirá durante todas las noches de bailes succulentas cenas a precios baratísimos.

No olvidarse de

«EL CORINTO»

Franja, 42 y 44

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Saponin

Le Beuf

su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la

Esca a que purifica, de los Cabellos cuya caída detiene, Lociones de las Crias, Cuidados íntimos, etc.

Descontarse de las falsificaciones. EN LAS FARMACIAS. SE HALLA EN VENTA

EXCELENTE VINO DE MESA

En los almacenes de Fernández Farfá, Santa Margarita, letra G, se vende el rico vino Rioja Claret, propio para la mesa, que tanta aceptación tiene por su pureza, pues lo acredita el resultado del análisis efectuado por el doctor Casares y que lleva estampada la etiqueta de cada botella.

Se sirve a domicilio, dejando aviso en los depósitos, sucesorales de pan, siguientes: Cantón Pequeño, 48; Santa Catalina, 7; San Andrés, 126; Franja, 23; San Nicolás, 3, y Fuente de San Andrés, 6.

SUBASTA

A voluntad de su dueño tendrá lugar el domingo, 12 de Marzo de 1916, en el despacho del perito D. Constantino Ares, Cantón de San Roque número 34, Betanzos, la venta en pública subasta de los bienes siguientes:

SANTIAGO DE REQUIAN

Lugar de las Cascas

1.ª una casa de reciente construcción situada en el punto denominado "Convento de las Cascas", señalada con el número 15; 2.ª otra casa señalada con el número 13, inmediata a la anterior por el frente; 3.ª una finca denominada del convento de las Cascas, destinada a huerta con diferentes árboles frutales, prado con agua de riego diaria, labrado y parral; 4.ª prado con agua de riego diaria llamado de afuera; 5.ª un juncal en la montería del Frade, sembradura doce ferrados.

Estos bienes se venderán en junto ó por parcela, según convenga al propietario. La titulación se halla al corriente. Informes y proposiciones en la casa número 15 de las Cascas (Betanzos).

Godofredo Arroyo.

Dr. Gutiérrez Moyano

Se ha trasladado á

Joana de Vega, 13-2.º - Consulta de 11 á 1

TELEFONO 248

IDIOMAS

Método Massé

Nuevo método racional, por excelencia, que se basa en la "demostración", y contiene expuestas de un modo lógico y sencillo las reglas gramaticales "indispensables" para que el alumno hable y escriba "correctamente".

Francoés Primer libro 4 pesetas Segundo — 4 —

Inglés Primer libro 4 — Segundo — 4 —

Alemán (En prensa)

Pídase folleto explicativo, gratis, á los depositarios.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 27.—LA CORUÑA.

GRAN PHOTO-ART

SAN ANDRÉS, 35.—LA CORUÑA

FOTOGRAFÍA INSTALADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Director artístico: PASCUAL REY

ANUNCIO

Don Casimiro Lafuente Carro, vecino de Anceis, Ayuntamiento de Cambre y don Ramón Ares Grela, vecino de Tabeayo, Ayuntamiento de Carral, compran y venden lugares acasados y pensiones forales.

Los propietarios de dichos lugares y pensiones que deseen hacer transacciones con los mencionados señores, pueden dirigirse á los mismos, en la forma que tengan por conveniente hacerlo.

Gran variedad de cuadros para Salas y Comedores en la Fábrica de Puig. — Sorroco, 10

Se vende en precio módico, una casa de nueva construcción. Informarán: Torreiro, 13, bajo.

NADIE DEBE HACER COMPRAS SIN VISITAR

EL GRAN BAZAR

—DE—

Otero, Fernández y C.ª

Real, 74. Fuente de San Andrés, 7. Olmos, 5.

Encontrará el público en nuestros almacenes todo lo necesario para la casa.

Muebles de todas clases y estilos, alfombras, tapicería, etc. Objetos artísticos y para regalos, lámparas, cocinas, baterías, cristalería, servicio de mesa.

Depósito de Plata Meneses. Especialidad en joyería de Iglesia.

PRECIO FIJO

SE VENDE

en excelentes condiciones la gran fábrica de cerámica La Cruz de Ceares (Gijón), dotada de hornos continuos, secadero y maquinaria moderna, para la fabricación de 20 á 24.000 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prensados, teja plana, etc., etc. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situados al pie de la Fábrica y miden una superficie de 600.000 pies cuadrados. Próxima á las estaciones del ferrocarril y al puerto.—Detalles y condiciones: Velódromo, 4, Gijón.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS FLUX GOMENOL CLIMENT

Depositaris: SUCESORES DE J. VILLAR—LA CORUÑA

Clínica del Médico-Cirujano-Especialista

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Tomás Núñez Cordero

Enfermedades de la piel, venéreas y sífilis, vicia urinaria, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

CORRIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAFORESIS, FARADIZACION GALVANOPARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), GALVANOGASTRIA TERMICA, ENDOSCOPIA AISLADA O SIMULTANEA, MASAJE VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRIO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

SAN ANDRÉS, 112 2.º. Consulta: de diez á una y de cuatro á seis. NO consulta á domicilio

BÁLSAMO NEURALGINE

Con las fricciones de BALSAMO NEURALGINE, se obtiene un éxito completo en la curación de dolores reumáticos, golpes, dislocaciones, contusiones, torceduras, hichozones, dolores del pescuezo, etcétera. Remedio utilísimo en cualquier accidente y tan eficaz como inofensivo.

El Bálamo Neuralgine debe estar en todos los hogares. Venta en farmacias y droguerías

